

Среди книг

Книга В. М. Лукина «Подполье возглавил Васькин» (Лениздат, 1982 г.) открывает еще одну славную страницу грандиозной битвы советского народа против фашизма.

Кропотливо собраны и обработаны интереснейшие материалы, показана руководящая роль Коммунистической партии и отдельных коммунистов. Уже на первых страницах мы встречаемся с секретарем Ленинградского обкома ВКП(б) Г. Х. Бумагиным, секретарем Залужского райкома партии И. И. Ивановым, возглавившим в августе 1941 года 3-ю (Залужскую) партизанскую бригаду.

Наиболее емко и содержательно автор выписал колоритную фигуру руководителя Волотовского подполья Павла Афанасьевича Васькина. Незаметно, как бы исподволь мы знакомимся с главным героем на протяжении всей повести и открываем в нем все новые и новые черты.

Началась война. Васькин получает ответственнейшее задание — возглавить подполье в знакомом ему районе. И оказалось — это был его звездный час.

Несмотря ни на что, Васькину удалось создать широко разветвленную организацию. Вначале в ней было 26 человек, к сентябрю 1941 года — 36. Влияние подполь-

ПОВЕСТЬ О ПОДПОЛЬЩИКАХ

щиков распространялось на райцентр Волот, сельсоветы: Дерглецкий, Старский, Городецкий, Славитинский, Реченский, Селенский. Две ячейки находились в Дновском районе. Окрепнув, организация установила связь с командованием 2-й партизанской бригады — Н. Г. Васильевым и С. А. Орловым, а через них с Ленинградским обкомом партии и штабом Северо-Западного фронта.

Одной из главных задач подполья, особенно в начальный период войны, когда Красная Армия вынуждена была отступать, — являлась политическая работа. Разнудленной фашистской пропаганде необходимо было противопоставить правдивое большевистское слово.

В книге подкупает знание автором общей обстановки на Северо-Западном фронте, на фоне которой развертываются действия волотовского подполья.

Оккупанты понимали, что неожиданные удары партизан по самым больным местам противника, точные налеты русской авиации на Волот, где были разбомблены штаб дивизии, склад с боеприпасами и казармы с солдатами, расстреляны наиболее верных оккупационным властям людей — все это не случайные, а связанные друг с другом факты, результат деятельности хорошо замаскированной организации... И тогда возник провокацион-

ный план, целью которого было выявить активистов, а заодно попытаться оттолкнуть население от партизан и подпольщиков».

С переходом в наступление войск Северо-Западного фронта в январе 1942 года волотовские подпольщики считали себя обязанными не только поставлять сведения, но и самим непосредственно участвовать в диверсиях.

19 января по доносу предателя был схвачен Александр Немков, в доме которого была конспиративная квартира и ремонтировали оружие, прежде чем отправить партизанам. Был схвачен и Михаил Алексеев, бывший председатель сельсовета, коммунист из Октябрьской группы. Ничего не добившись, гитлеровцы расстреляли их.

Через три дня прибыл карательный отряд. Более 40 арестованных, подозреваемых в связях с партизанами, привезли в Волот и заперли в неотапливаемом помещении близ комендатуры. Среди них оказались и многие подпольщики.

«Патриоты мужественно вели себя на допросах.

Утром 3 февраля 1942 года из застенок вывели 26 патриотов, среди них 16 подпольщиков. Поддерживая совсем ослабевших, избитые и полураздетые заключенные под конвоемшли на пытку. Около большой ямы за развалинами Волотовской МТС их остановили, приказали снять

верхнюю одежду... Расстреливали группами и по одному на глазах остальных, надеясь, что кто-нибудь не выдержит и даст нужные сведения.

Подполью был нанесен тяжелый урон. Самые активные группы Должинская и Дерглецкая перестали существовать. Но организация выдержала удар. Остальные группы продолжали действовать. Используя их данные, партизаны вскоре нанесли удары по вражеским гарнизонам в Яссках, Дедовичах, Тюриково...

Васькин тяжело переживал гибель боевых друзей и старался компенсировать их отсутствие еще более усиленной деятельность оставшихся на свободе. Не жалел себя. Но вскоре погиб в деревне Горки Дедовичского района.

В последнем очерке «Вместо эпилога» читатель найдет сведения о судьбе остальных групп и многих подпольщиков.

Достоверность повествования усиливается ссылками на первоисточники, фотографиями героев подполья и партизанского движения.

Книга изложена хорошим литературным языком, легко читается, и несомненно послужит необходимым пособием учителям, пропагандистам, краеведам, юным следопытам.

И. ВЯЗНИН,
кандидат
исторических наук.
г. Новгород.